CURSO SOBRE DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS
A cargo del Dr. Juan Carlos Hitters

Días Lunes de 18 a 20.

(5 de noviembre)
Módulo I: A) Derecho Internacional de los Derechos Humanos. B) Dimensión transnacional del derecho y de la justicia. C) Tratados sobre Derechos Humanos. Características. D) El Pacto de San José de Costa Rica. Órganos de protección: Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Corte Interamericana de Derechos Humanos. E) Temas abordados por la Corte Interamericana de Derechos Humanos. F) Desarrollo de “Casos” prácticos.
(12 de noviembre)
Módulo II: A) Efectos de los Tratados en el Derecho Internacional. B) El debido proceso legal en el sistema interamericano: a- El pacto de San José de Costa Rica, b- Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, c- Doble instancia. C) La influencia de la jurisprudencia de la Corte en el Derecho Interno. D) Obligatoriedad de los fallos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Obligatoriedad de la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. F) Desarrollo de “Casos” prácticos.
(26 de noviembre)
Módulo III: A) Los casos más importantes fallados por la Corte Interamericana de Derechos Humanos: a- Fallos antiguos, b- Últimos fallos. B) Responsabilidad del Estado por violación de los Tratados: a- Deber de respetar y de garantizar, b- Consecuencias del incumplimiento, c- Formas de reparación, d- Deber de los magistrados judiciales. C) Desarrollo de “Casos” prácticos.
Material de Consulta:

1) Fallos

· Corte IDH. Caso Barrios Altos Vs. Perú. Sentencia de 14 de marzo de 2001. Serie C No. 75.

· Corte IDH. Caso Bulacio Vs. Argentina. Sentencia de 18 de Septiembre de 2003. Serie C No. 100.

· Corte IDH. Caso La Cantuta Vs. Perú. Sentencia sobre fondo, reparaciones y costas. Sentencia de 29 de noviembre de 2006 Serie C No. 162.

2) Bibliografía:

· Hitters, Juan Carlos, “Criterios establecidos por los órganos jurisdiccionales de los sistemas Interamericano y Europeos”, Revista La Ley, 2003-D, 1373, Buenos Aires, 2005.
· Hitters, Juan Carlos, “Los Tribunales Supranacionales”, Revista La Ley, 16 de agosto de 2006, Tomo 2006-E, 817, Buenos Aires, 2006.
· Hitters, Juan Carlos, “Responsabilidad del Estado por violación de Tratados Internacionales”, Revista La Ley, mayo de 2007.
· Hitters, Juan Carlos, “Derecho Internacional de los Derechos Humanos”, Ediar, Buenos Aires, 1991, (edición agotada).

· Hitters, Juan Carlos y Fappiano,  Oscar, “Derecho Internacional de los Derechos Humanos”, Tomo 1, Vol. 1 y 2, Ediar, Buenos Aires, 2007.

