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DERECHO AMBIENTAL

OBJETIVOS

La naturaleza específica del derecho ambiental  (conceptos y principios propios), así  como su internalización en el ordenamiento positivo  nacional y provincial, importa la necesidad de   estudiar y analizar su contenido y alcances. Estas características,  que se proyectan  especialmente sobre la problemática del acceso a la justicia en materia  ambiental, lleva a que la  misma deba ser asumida por los integrantes  del Poder Judicial, quienes  resultan actores clave en  su efectiva implementación. El objetivo de  esta propuesta es informar y analizar  la materia ambiental y su  tratamiento jurídico con especial atención al rol de la justicia en relación a los aspectos vinculares al concepto integral de acceso a la justicia en este campo.

CONTENIDOS

Tema 1. La Constitución Nacional en el marco del desarrollo  sustentable. La Constitución  Nacional y los aspectos ambientales. El derecho al ambiente sano. El desarrollo sustentable.  Noción. La distribución constitucional de competencias en materia  ambiental. Los presupuestos  mínimos de protección ambienta, la Ley General del Ambiente  y el rol de la justicia
Tema 2 El acceso a la justicia en materia ambiental. Ambiente y  acceso a la justicia. Los intereses difusos o derechos de incidencia  colectiva. El  amparo previsto por  el artículo 43 de la  Constitución Nacional. Legitimación,  prueba y pericias técnicas. Costos y costas del proceso ambiental y el daño ambiental colectivo. La  problemática de las  costas en casos de interés público. 

Tema 3.  Indicadores de justicia y ambiente. Presentación de los resultados de la investigación realizada en provincia y ciudad de Buenos Aires  Acciones ambientales, jurisdicciones seleccionadas. Indicadores de gestión. Indicadores del proceso judicial . Tendencias identificadas.

Tema 4. Derecho penal ambiental.  Modelos de desarrollo y política criminal ambiental. El bien jurídico afectado; relación entre normas administrativas y normas penales. Responsabilidad de las personas jurídicas y criminalidad ambiental. Tipos penales ambientales (C.Penal, leyes 22.421, 24.05l, etc.), análisis de fallos, Alternativas a la sanción penal; aspectos procesales más relevantes. Principales proyectos legislativos.
Metodología La propuesta comprende temas institucionales y  herramientas del derecho  ambiental. El estudio y desarrollo de los diferentes contenidos  temáticos  de la propuesta se  realizará a través de estudios de casos y análisis de fallos  relacionados con la materia de estudio.

Duración: cuatro clases de dos horas de duración cada una. Los días miércoles el 24 de octubre hasta el 14 de noviembre de 15 a 17 hs .

Profesores:  Daniel A. Sabsay, María Eugenia Di Paola ,  Andrés Nápoli, Mario Gustavo Costa 

