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Definiciones.

Estadística: conjunto de métodos para la recolección, presentación y análisis de datos.

El objetivo de la estadística es mostrar la asociación entre conceptos de manera confiable con la expectativa de que una serie de experiencias del mismo tipo validen ese resultado.
El diseño y la realización de investigaciones usan los métodos estadísticos para: (1) determinar cuántos individuos y de qué manera seleccionarlos; (2) elaborar instrumentos de recolección de datos más precisos; (4) resumir variables y mostrar la asociación entre ellas.

Población: conjunto completo de los individuos de interés. El tamaño de una población es indicado con N.

Muestra: todo subconjunto de una población. El tamaño de una muestra es indicado con n.

En el ámbito de la estadística sólo interesan las muestras probabilísticas, esto es, muestras extraídas con procedimientos que aseguran para cada individuo de la población una probabilidad conocida de ser elegido.

Probabilidad: medida asignada a la ocurrencia de un suceso. La probabilidad de un suceso que seguramente ocurrirá es igual a 1, mientras que la probabilidad de un suceso que seguramente no ocurrirá es igual a 0.
(Ver la hoja “probabilidad” en el wkfile_2011_04_07.xlsx adjunto).
Si el procedimiento de selección de la muestra asegura que todas las muestras del mismo tamaño n, posibles de obtener desde una población de tamaño N, tienen la misma probabilidad de ser seleccionadas, se dice que la muestra seleccionada es simple al azar.

Los datos resultantes del relevamiento de una población o de una muestra usualmente se presentan en una matriz de datos. Cada fila de la matriz de datos es asignada a un individuo y cada columna de la matriz de datos es asignada a una variable.

Si una matriz tiene I filas y J columnas se dice que esa matriz es de dimensión I×J.

En una matriz de datos, en la celda que se encuentra en la intersección de la fila i-ésima y la columna j-ésima, se encontrará el valor de la j-ésima variable para el i-ésimo individuo analizado.

Variable: característica de interés observada, contada o medida en los individuos de una población o una muestra. 
La definición de una variable involucra la elaboración de definiciones y la adopción de decisiones respecto de la siguiente triada:

Concepto >>> Variable >>> Escala.

En el ámbito de las disciplinas sociales los conceptos usualmente están referidos a conocimientos, actitudes y prácticas de los individuos.

Se dice que una variable es cualitativa si la observación conduce a la determinación de la categoría de la escala conceptual donde se clasifica al individuo. A su vez, si la escala no está ordenada se dice que la variable es nominal, por el contrario, si la escala puede ser ordenada según algún criterio, se dice que la variable es ordinal.

Se dice que una variable es cuantitativa si el conteo o la medición utilizando un instrumento, conduce a la determinación del valor de la escala de medición numérica asignado al individuo. Algunas veces se dice que la variable es discreta si su valor es resultado del conteo y que la variable es continua si su valor es resultado de la medición. También se dice que una escala es de razones o de intervalo según que el cero de la escala tenga sentido o que sea arbitrario.
Notación: la denominación de una variable suele expresarse mediante una letra mayúscula: X, Y, etcétera. El valor de la variable X correspondiente al i-ésimo individuos suele expresarse mediante xi.

Parámetro: resumen numérico de una variable poblacional. Por lo general, un parámetro suele ser desconocido.
Estadístico: resumen numérico de una variable de una muestra. Por lo general, un estadístico es empleado como una estimación de un parámetro poblacional.

La media de una variable cuantitativa expresa la cantidad que hubiera correspondido a cada individuo si el total de la variable hubiera sido repartido homogéneamente entre ellos.

La media se calcula como el cociente de la suma de los datos en el número de ellos.

La relación del total de individuos que pertenecen a una cierta categoría de una variable cualitativa respecto del total de individuos se denomina proporción.

Una proporción expresa la magnitud de la coincidencia de un conjunto de sujetos o de objetos.
La proporción se calcula como una media asignando a la variable X el valor 1 si el individuo pertenece a la categoría de interés y el valor 0 en otro caso.
Se dice que el estadístico media muestral(x estima al parámetro media poblacional .

Se dice que la proporción muestral p estima al parámetro proporción poblacional .
(Ver la hoja “msa” –muestreo simple al azar- en el wkfile_2011_04_07.xlsx adjunto).

La estimación p expresa la magnitud de un fenómeno que coincide o no coincide con lo aceptado por la comunidad epistémica. En el caso de la no coincidencia es de interés determinar la significación de la misma mediante el test de hipótesis.
Los siguientes cinco pasos constituyen el test de la hipótesis nula de que =0, cuando el tamaño de muestra n es pequeño:
1. Antecedentes: confirmar tres aspectos: (1) que la variable es cualitativa, (2) que la muestra es simple al azar, y, (3) que el tamaño de muestra n es menor que 20.
En este punto es necesario proponer el nivel del test  que expresa la magnitud de la probabilidad del error que se está dispuesto a cometer rechazando la hipótesis nula cuando la misma es verdadera.
2. Plantear la hipótesis nula: H0: =0 y la alternativa Ha: 0 (o bien Ha: 0). La hipótesis nula, o hipótesis de no efecto, es la aceptada por la comunidad epistémica.
3. Obtener la distribución muestral del estadístico del test n×p considerando el tamaño de muestra n y bajo el supuesto de que la hipótesis nula H0 es verdadera.
La distribución muestral del estadístico n×p consigna la probabilidad de cada posible valor del mismo bajo el supuesto de que la hipótesis nula H0 es verdadera.
4. Determinar el p-valor como la probabilidad de que el estadístico n×p sea mayor que el actualmente encontrado si Ha: 0.

Si Ha: 0) el p-valor será igual a la probabilidad de que el estadístico n×p sea menor que el actualmente encontrado si Ha: 0.

El p-valor expresa la probabilidad del resultado actualmente encontrado suponiendo que la hipótesis nula H0 es verdadera.
5. Conclusión: se rechaza la hipótesis nula si el p-valor es más pequeño que el nivel del test .

Ejemplo.
Sea =0,3 la proporción de vecinos de un cierto origen que residen en un cierto barrio.
Se conoce que 7 de los 12 miembros de la cooperadora de la escuela del barrio son de ese origen.
Un investigador postula que los vecinos del mencionado origen presentan un mayor interés en los temas educativos que los de otros orígenes.
Como sustento de su opinión realiza el test de la hipótesis nula H0: =0,3 versus la alternativa Ha: 0,3 considerando que los 12 miembros de la cooperadora son una muestra simple al azar de vecinos del barrio interesados en participar en la cooperadora escolar. De este modo n=12.
Emplea un nivel del test de =0,05.
Observe que p = 7/12 = 0,5833, luego n×p = 7.
Según el gráfico de la distribución muestral de n×p con n=12 y =0,3 que se presenta en la hoja “distribución muestral de n×p” del wkfile_2011_04_07.xlsx adjunto):

p-valor = Probabilidad(n×p>7/=0,3) = 0,008+0,001+0,000+0,000+0,000 = 0,009 <  = nivel del test.
De ese modo el investigador rechazó la hipótesis nula en favor de la alternativa.
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