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Curso 

 La asociación como objeto de estudio de los métodos estadísticos.

Introducción al análisis de la relación entre 2 variables
Docente: Luis Acosta (CEIA – FLACSO)
Los métodos estadísticos, al poder ser reproducidos por terceros bajo las mismas condiciones, contribuyen a la investigación al mostrar la asociación entre conceptos. Esa asociación será válida, esto es, integrará el conocimiento de una disciplina, si una larga serie de repeticiones produce resultados similares.

Asociación entre una variable cuantitativa y la otra cualitativa. La lógica del análisis de la varianza. La tabla de análisis de la varianza: suma de cuadrados, cuadrados medios, el estadístico F. Test para dos medias. La razón de correlación: eta-cuadrado. Test de diferencias entre varias medias.

Asociación entre dos variables cualitativas. Tablas de doble entrada. Test de significación mediante el estadístico chi-cuadrado. Medidas de asociación. Chances y razón de chances.

Asociación entre dos variables cuantitativas. Diagrama de dispersión. Estimación de la recta de regresión. Coeficiente de correlación lineal. Coeficiente de determinación. Tests de significación de los coeficientes de regresión. Coeficientes de regresión estandarizados.

Asociación entre más de dos variables. Variables de control. Tercera variable de control en tablas de 2×2. El coeficiente de correlación parcial.

Bibliografía. Bohrnstedt, George W. & David Knoke (1982); Statistics for Social Data Analysis, Third Edition; F. E. Peacock Publishers, Inc.. Capítulos 4 al 7.
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