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II Seminario “Sociedad, Medios y Justicia”

Organizado por el Instituto de Estudios Judiciales y la Dirección de Comunicación y Prensa de la Suprema Corte provincial se desarrollará el II Seminario “Sociedad, Medios y Justicia”. 

Las jornadas se realizarán los días martes 14 y lunes 20 de octubre de 2008, entre las 15 y las 18 hs. en el salón auditorio del IEJ, ubicado en la calle 13 Esq. 48, 1er. piso de la ciudad de La Plata. 

Bajo la premisa de ofrecer un abordaje amplio y plural, las jornadas servirán para conocer el proceso de mediatización de la información judicial, analizar los efectos que produce, tanto hacia el interior del Poder Judicial como en la sociedad, y explorar vías    

Dirigido a magistrados y funcionarios del Poder Judicial, abogados, periodistas y estudiantes avanzados de derecho, periodismo y comunicación.
Programa
14 de Octubre de 2008

15:00 hs 

Eduardo Serradell (Fiscal General del Departamento Judicial de Azul). 

El fiscal como fuente de información. La difusión de información durante la etapa instructoria. Posibilidades y límites de informar durante el secreto de sumario. La mirada del vinculo entre medios y justicia, desde el ministerio público.
Manuel Larrondo (Abogado UNLP - Profesor de Derecho a la Información, Facultad de Periodismo de la UNLP).
Incidencia de los medios en el ejercicio de la profesión – El uso de los medios como estrategia paralela al desempeño profesional. El abogado “mediático”. Límites éticos y jurídicos.

María Angélica Etcheverry (Jueza del Tribunal Oral en lo Criminal Nº VI de San Isidro. Presidenta del mismo Tribunal en el juicio realizado a Carlos Carrascosa). 

El impacto de la cobertura mediática durante el desarrollo de un juicio oral y público. Televisación de las instancias definitorias. La mirada desde la magistratura.  
Break

16:30 hs: 

Horacio Cecchi (Redactor del diario Página 12) 

Qué debe tener un fallo para llegar a los diarios – criterios de edición gráfica para el “armado” de la noticia - relación con las fuentes judiciales: el on y el off the record. 

Diego Recchini (productor periodístico de C5N - ex productor de los programas “Forenses” y “Fiscales”) 

Cómo se convierte la información judicial en noticia televisiva - edición de imágenes, titulado y música como recursos de editorialización televisiva - la noticia judicial como espectáculo. 

Kevin Lehmann (Sociólogo, asesor en estrategias de comunicación de la Federación Argentina de la Magistratura y el Colegio de Magistrados de la Prov. de Bs. As.) 

Influencia de los medios en la opinión pública – características del “proceso paralelo” – Claves para una mejor comunicación entre la justicia y la sociedad, a través de los medios.
20 de Octubre de 2008

15:00 hs: 

Lorena Maciel 

(Conductora del canal TN y del programa “Será Justicia”, del canal Metro) 

La noticia judicial en “el aire”. Características y efectos de la cobertura en radio y televisión. 

Gabriel Michi 

(Presidente del Foro de Periodismo Argentino, FOPEA) 

Aportes de FOPEA al mejoramiento de la relación entre la justicia y la prensa. Mandatos éticos en la actuación periodística ante la información judicial. 

Laura Zommer 

(Redactora del diario La Nación – Directora de Comunicación de CIPPEC, conductora del programa “El lugar del medio”, de canal 7) 

Acceso a la información judicial: el papel de la justicia y el de los medios.

Break

16:30 hs: 

Héctor Ruiz Núñez 

(Periodista, asesor en estrategias de comunicación de la Asociación de Magistrados y Funcionarios de la Justicia de la Nación)

El análisis de la relación sociedad, medios y justicia, a través de la mirada de un experto.

