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Los objetivos del curso son:
· Presentar las diversas estrategias metodológicas de la investigación cuantitativa y las distintas técnicas para el análisis de los datos.

· Reconocer y reflexionar acerca de la importancia de la información estadística como herramienta para la toma de decisiones en el Estado.
· Fortalecer conocimientos y habilidades que permitan abordar metodológica e instrumentalmente el relevamiento y análisis de datos vinculados con la problemática judicial.

· Conocer estrategias metodológicas pata elaborar diagnósticos y análisis incorporando como insumo la información cuantitativa. 

Contenidos a desarrollar

Clase 1: El para qué investigar y producir información en el Estado:

• Importancia de la información estadística para la elaboración de diagnósticos, monitoreo y evaluación de políticas y programas públicos.

• La elaboración de información en el marco de investigaciones. El para qué investigamos en el Estado.

• Los diferentes modelos para generar conocimiento e información: Diseños de investigación. Investigación e información articulada a modelos de gestión.
Lecturas:
· Cea D'Ancona, María de los Ángeles (1996), Metodología Cuantitativa: Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis Edit.,  (Cap. 3).

· Niremberg, Olga; Brawerman, Josette; Ruiz, Violeta, (2003), Evaluar para la transformación Innovaciones en la evaluación de Programas y Proyectos Sociales. Buenos Aires, Editorial Paidós.
· Tamayo Sáez, Manuel (1997), “El análisis de las políticas públicas”, en Rafael Bañón Ernesto y Carrillo, (comp.) La nueva Administración Pública, Madrid, Alianza.
Clase 2: La producción de información cuantitativa
• La construcción de los datos: unidades de análisis, variables, categorías. 
• La medición. El proceso de operacionalización de las variables.

• El dato como resultado de un proceso: relación entre la teoría y el método. Datos primarios y secundarios.

Lecturas:

· Pagani, Ma. Laura y Loustau, Constanza (2007), “La construcción de indicadores”. En I° Jornadas de Capacitación en Estadísticas – Responsables de Estadística de los Poderes Judiciales- JUFEJUS, Ciudad de Córdoba 
· Cea D'Ancona, María de los Ángeles (1996), Metodología Cuantitativa: Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis Edit (Cap. 4 y 6)
· Kessler, Gabriel (2007), “Miedo al crimen. Representaciones colectivas, comportamientos individuales y acciones públicas”, en Isla, A. (comp.), En los márgenes de la Ley, Editorial Paidos, Buenos Aires.

· Santos Pastor (2005), Cifrar y Descifrar. Manual para Generar, Recopilar , Difundir y Homologar Estadísticas e Indicadores Judiciales. Centro de Investigaciones en Derecho y Economía (CEJA). Universidad Complutense de Madrid.
Clase 3: Relevamiento de información y su presentación 

• La encuesta: su significado como técnica de obtención de información. Tipos de encuestas y características del cuestionario. Formulación de preguntas y elaboración del cuestionario. Otras técnicas de relevamiento de información.

• Organización y procesamiento de información. El plan de análisis. 

• El análisis cuantitativo de los datos: análisis descriptivo. Representaciones gráficas. La estructura de los cuadros y sus lecturas.

Lectura:
· Bourdieu, Pierre (1996), Cosas dichas, Barcelona, Ed. Gedisa (III. El sondeo, una “ciencia” sin sabio, pág. 185 a 192).
· Cea D'Ancona, María de los Ángeles (1996), Metodología Cuantitativa: Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis Edit (Cap 7).
· García Ferrando, Manuel (1992), Socioestadística, Madrid, Alianza Editorial. (Cap. 7. Estadística descriptiva).
