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FUNDAMENTOS Y OBJETIVOS
El objetivo de este Taller es poder avanzar en la construcción de un Proyecto de Investigación inspirado en las preguntas que surgen en el ejercicio habitual del trabajo, de la profesión u otras inquietudes personales, aun cuando no se acrediten los requisitos y el “saber hacer” típicos de la formación en investigación en ciencias sociales. 

El desafío será construir una pregunta de investigación que permita problematizar la realidad y generar un posible camino para intentar dar una respuesta sólida en términos conceptuales y analíticos. Debemos recordar que aquello sobre lo que reflexiona la sociología no nos es ajeno porque como actores o sujetos formamos parte de una sociedad, estamos inmersos en una red de relaciones sociales. En nuestra calidad de sujetos sociales conocemos, sabemos, interpretamos muchas cosas sobre nosotros mismos y sobre la sociedad en la que vivimos, sin necesidad de un sociólogo que nos informe sus reflexiones. Sin embargo, nuestro conocimiento tiene límites y justamente la sociología puede mostrar cuales son, tomando distancia de la vida cotidiana o las experiencias inmediatas para poder enfocarlas como si se tratase de algo nuevo, "desfamiliarizar" lo familiar (en términos de Bauman). En otras palabras, partir de lo que parece ser "naturalmente" de una manera, y poder generar preguntas tomando como referencia un marco teórico o conceptual. 

En este sentido, se parte del supuesto de que el proceso de construcción de una pregunta de investigación requiere tanto de conocimientos teóricos como la capacidad de quebrar la ilusión de que la realidad se explica por sí misma. Igualmente importante es reconocer que es posible iniciar ese proceso partiendo del conjunto vasto y heterogéneo de inquietudes del investigador. Es por ello que más allá de los pasos formales y reconocidos por la comunidad académica, la instancia de construcción de una pregunta de investigación supone un trabajo artesanal, imaginativo que será el foco general que guiará el trabajo en el Taller. 

El Taller se realizará con 8 (ocho) encuentros semanales de 2 hs reloj, los martes de 14 a 16 hs., comenzando el día 7 de septiembre de 2012.

CONTENIDOS Y BIBLIOGRAFÍA

Encuentro 1 

Día: 7 de septiembre

Presentación del curso y los/as participantes. Aproximación inicial a nociones introductorias sobre las ciencias sociales, en general, y la sociología, en particular.

Bibliografía
· Entrevista con Pierre Bordieu: La sociología ¿es una ciencia?, en La Recherche N0 331, Mayo de 2000. Disponible online: http://www.antroposmoderno.com/antro-articulo.php?id_articulo=123 

Encuentro 2

Día: 14 de septiembre.

Las nociones de sentido común y conocimiento científico, diferencias, vinculaciones e implicancias. 

Bibliografía
· Bauman, Z. y May, T.; Pensando sociológicamente, Nueva Visión, Bs. As., 2007, Introducción.
Encuentro 3

Día: 21 de septiembre.

Las dimensiones histórica y antropológica como vía conceptual y práctica para ejercitar la desnaturalización del sentido común.

Bibliografía
· Giddens, A.; Sociología, Alianza, Madrid, 1991, cap.1 (“Sociología: problemas y perspectivas”). disponible online: http://www.farq.edu.uy/estructura/catedras/sociologia/ficha1.pdf 

Encuentro 4

Día: 28 de septiembre.

El ejercicio de problematizar preconceptos en relación a la noción de  “sentido común”. 

Bibliografía

· Bauman, Z.; Pensando sociológicamente, Nueva Visión, Bs. As., 1990, Capítulo 1 “Los extranjeros”, pp. 57-59.   

Encuentro 5

Día: 5 de octubre.

Introducción a las implicancias generales del diseño de investigación en ciencias sociales.  

Bibliografía
· Marradi, A, Archenti, N y piovani J.I., “El diseño de la investigación”. Cp. 5 en Metodología de las Ciencias Sociales, Buenos Aires, Emecé, 2007.  

Encuentros 6, 7 y 8

Día: 12, 19 y 26 de octubre.
Identificación de temas de interés y trabajo alrededor de la construcción de preguntas de investigación en el marco de las ciencias sociales. 
A partir del sexto encuentro, el trabajo se concentrará en el proceso de construcción de una pregunta de investigación. Para ello los/las talleristas deberán realizar una mínima búsqueda bibliográfica sobre aquellos temas que concentran su interés, presentar ante el grupo sus hallazgos, avances e ideas iniciales, someter a discusión grupal las ideas preliminares y avanzar colectiva e individualmente en la revisión de los supuestos que guían su propuesta de problema de investigación. 

Bibliografía
· A designar.
