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SEMINARIO 
CAMBIOS EN AMERICA LATINA Y CARIBE: NUEVAS CONSTITUCIONES, CONFLICTOS SOCIALES Y MODELOS PRODUCTIVOS
/ DISERTANTES /
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Profesores de Posgrado de la Universidad de Buenos Aires y de la Universidad Nacional de Rosario

13, 20 y 27 de septiembre y 4, 11, 18 y 25 de octubre, de 14:30 a 16:30 hs.
Salón del Instituto de Estudios Judiciales (Avda. 13 esq. 48 –primer piso-. La Plata)

PROGRAMA
I.- Introducción general a la temática. Apertura de los puntos fundamentales del debate propuesto.

II.-  Carácter de las constituciones del siglo XX en la región en relación a sus contenidos.

III.- Mapeo político y económico-social de la región de América Latina y el Caribe y los procesos de cambio.

IV.- Los “modelos productivos”, ¿neo-desarrollismo? ¿extractivismo?. La salida de esos “modelos”. ¿Qué significa desarrollar la región?

V.- Innovaciones en los procesos constitucionales y legislativos que se han registrado en la región en relación a procesos de cambios políticos y estructurales.

VI.-  Las políticas de los organismos internacionales y la fijación de políticas nacionales: OMC, BANCO MUNDIAL, CIADI, GAFI.

VII.- Las constituciones de Venezuela, Bolivia y Ecuador y la construcción de nuevos sujetos. - Los principios de plurinacionalidad y pluriculturalidad.

VIII.- Significado actual del principio ancestral del “buen vivir” o del “vivir bien”. Los derechos de la naturaleza, diferentes regímenes de propiedad. La cuestión de la propiedad indígena. La descolonización. Su incorporación a los textos constitucionales.

IX.- Nuevas y viejas instituciones. La priorización de la participación social y políticas en la gestión pública. Pueblos originarios,  Justicia de Estado y Justicia de Comunidades.

X.- Los aspectos económicos-financieros y tributarios en las nuevas constituciones.

XI.- Conflictos sociales y su relación con los modelos productivos: soja, mega minería, leyes “antiterroristas”. Políticas de gobiernos y de Estados.

XII.- ¿Hacia donde se dirigen los procesos de cambio en la región, incluidos los procesos constituyentes? Formas de acción política de los referidos procesos, ¿tienen carácter de alternativos y por tanto críticos al statu quo anterior? Semejanzas y diferencias. Continuidades y rupturas.

OBJETIVOS GENERALES Y ESPECÍFICOS
- Analizar y debatir acerca de los cambios en  América Latina y Caribe en los últimos veinte años, articulando con los conflictos sociales y los modelos productivos en la región.

- Poner la temática en tensión en relación a las denominadas “nuevas Constituciones”  y el derivado de “nuevas institucionalidades”.

- Relacionar las políticas de los organismos internacionales y la fijación de políticas nacionales.

1.- Innovaciones que se han registrado en la región en relación a procesos de cambios políticos y estructurales. Particularizar en los procesos Constituyentes derivados en Cartas Constitucionales de Venezuela, Bolivia y Ecuador por presentar aspectos altamente innovativos.
2.- Verificar las diversas formas de acción política de los referidos procesos, ¿tienen carácter de alternativos y por tanto críticos al status quo anterior? Semejanzas y diferencias. Continuidades y rupturas.

3.-Analizar nuevas institucionalidades, la incorporación de costumbres y tradiciones ancestrales de los pueblos originarios, así como el concepto de plurinacionalidad y pluriculturalidad.

4.- Analizar las acciones, presiones, influencias de los organismos internacionales en la fijación de políticas nacionales.

5.- Particularizar en los aspectos novedosos relativos a los derechos de la naturaleza.

6.- Analizar los conflictos sociales en la multiplicidad de sus expresiones, particularmente en relación a los modelos productivos y la política de gobiernos y Estado al respecto.

7.- Indagar sobre los nuevos repertorios de la protesta social y los nuevos actores sociales que la han protagonizado

MARCO CONCEPTUAL
El abordaje de los procesos de cambio, será desde la teoría del Estado, desde la teoría política, incluyendo datos constitucionales y legislativos.¿Cuáles y en qué medida, esos procesos se convirtieron en herramientas, pilares de una nueva constitución del estado y no en una mera reforma constitucional en su caso?.

Se propone que los cursantes, aborden y abreven en la teoría política, del Estado y del Derecho, desde una actitud reflexiva y crítica, procurando un análisis conceptual util para el entendimiento no sólo teórico, no sólo general, sino también y fundamentalmente, de la realidad actual en América Latina y el mundo, relacionando los temas y categorías básicas con los procesos históricos y la actualidad. Cabría preguntarse: ¿crítico de qué? y la respuesta es, crítico respecto al pensamiento hegemónico en sociedades y épocas determinadas, que inclusive puedan haberse extendido al hoy.

Es necesario problematizar acerca de los así denominados “modelos productivos” en la región. Se considera que predomina en ellos el carácter fundamentalmente “extractivista” despojando a los países periféricos, de sus recursos naturales en función de los proyectos de alta rentabilidad de los países centrales por intermedio de las empresas multinacionales. Se opera a través del despojo y con graves consecuencias para el habitat y el medio ambiente, la producción de cambios climáticos, contaminación de agua y medio ambiente, en especial con la explotación de minas a cielo abierto (mega-minería), impulso del mono-cultivo (sojización), vulneración de tierras ancestralmente pertenecientes a los pueblos originarios, utilizando la retórica de un supuesto “desarrollo”.

Una de las múltiples variantes con la que se expresa el conflicto social, aparece asociada a la temática de los modelos productivos y en estrecha relación con  políticas de gobierno. Viejos y nuevos actores sociales son sus protagonistas.

Se “estudiarán” artículos de las Constituciones en análisis, desde el significado antropológico, filosófico y político de sus formulaciones y no desde la mera literalidad positiva. A pesar de que el énfasis está puesto en lo anterior, también se “estudiarán” resoluciones, fijación de políticas económicas y jurídicas de los Estados de la región que se relacionen con el tema en análisis.

Grandes cambios se han producido en el mundo, particularmente en los últimos 25 años, que imprescindiblemente necesitan del abordaje propuesto para ser entendidos, lo que no implica aceptados. Nuestros profesionales, nuestros académicos deben estar munidos de todas las herramientas metodológicas y epistemológicas.

No será una mirada sólo ¨institucionalista¨ la que predominará en este curso, sino que intentaremos profundizar en los por qué y en los cómo de las categorías que encaramos. 

Hoy todo está en debate y nuestro objetivo en síntesis, es penetrar en ese debate.
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