Seminario de Actualización en Derechos de la Infancia

Instituto de Estudios Jurídicos 

Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires

Módulo 4: “Maltrato y Abuso Sexual  Infanto juvenil”
Responsables: Dra. María de los Angeles Burundarena-  Dra. Patricia Paggi
Carga horaria: 4 encuentros de 2 horas de duración

Modalidad: Teórica con trabajo de taller y discusión 
Contenidos a desarrollar en los  encuentros:
Primer encuentro: Martes 6/11/12
Infancia y derechos. Concepciones de la infancia a través del tiempo. Del control y el  disciplinamiento al cuidado  y la protección.

Diferentes modalidades de vulneración de derechos. El maltrato social, el maltrato institucional, el maltrato intrafamiliar.

 La perspectiva ecológica como modelo de comprensión y análisis. Su definición como problema psico-social.

Tipología del MIJ en el ámbito familiar. Indicadores físicos, emocionales y comportamentales en el/la niños/as.

Segundo encuentro: 9/11/12
Violencia sexual. ASIJ. Definiciones operacionales. Infancia y sexualidad. Alcances y dimensiones del ASIJ. Definiciones. Indicadores físicos, comportamentales y psico-afectivos.

Pautas de relación familiar como factores de riesgo para su ocurrencia.

Mecanismos de instalación y sostenimiento. Protagonistas de la escena abusiva: El/la niño/a. El abusador. Adultos no abusivos.

Tercer Encuentro: 13/11/12
Principales problemáticas jurídicas y consecuencias de la Violencia en el ámbito familiar. Afectación de derechos. Conceptualización de la Violencia. Normativa Internacional. Legislación Nacional. Medidas de Protección. Clases de Violencia y su recepción en materia legislativa. Objeto y Finalidad de la legislación en la materia. Violencia entre adolescentes/niños/as.  

Violencia en las Redes sociales. Violencia en la escuela. Análisis de casos judiciales.

Cuarto encuentro: 20/11/12
La denuncia. Las vías de presentación.-  La Oficina de la Corte Suprema de justicia la OVD.-La Comisaría  de la Mujer en la Provincia de Buenos Aires.-Requisitos de admisibilidad  de la denuncia. Niños/as y adolescentes víctimas.-Normativa internacional y nacional sobre los derechos de las víctimas  niños/as adolescentes. Legitimación y diversas situaciones de violencia. Violencia en sede penal y violencia en sede civil?? Violencia entre novios. Violencia entre convivientes. Una mirada a la violencia de género. Fallos y análisis de casos

judiciales-

