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PRrovINCIA DE BUENOS AIRES




Programa Universidad y Discapacidad


Facultad de Derecho
Universidad de Buenos Aires
SEMINARIO INTERDISCIPLINARIO
“DISCAPACIDAD E IGUALDAD DE DERECHOS”
Modalidad presencial. Duración: 8 horas. 
Horario: Martes 21 y 28 de mayo, 4 y 11 de junio de 2013 – 14.30 a 16.30 horas 
Lugar: Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires. Sede: Palacio de Justicia, avenida 13 entre 47 y 48, primer piso (La Plata). Conmutador: (0221) 410-4400. 
Objetivos del curso: Que los asistentes al curso  incorporen en sus áreas de incumbencia profesional, las adecuaciones que surgen a partir de la aprobación por parte de nuestro país de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. 
Propósitos docentes: Difundir la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y las normas que confluyen sobre esta materia. También nos proponemos debatir, desde una perspectiva interdisciplinaria, algunos problemas actuales sobre reconocimiento de igualdad de derechos de las personas con discapacidad. 
Duración del curso: 8 (ocho) horas, distribuidas en 4 (cuatro) encuentros de 2 (dos) horas de duración cada uno. 
Metodología: Modalidad taller con exposiciones introductorias, con planteo de problemas concretos y debate. Estudio de casos y análisis de jurisprudencia. 
Contenidos: 
Unidad 1: Naturaleza y cultura en la constitución del otro. La sociedad moderna y la construcción del otro diferente. El estigma. Representaciones del cuerpo y deformidad. 
Unidad 2: Aspectos legales: legislación argentina y su adecuación a la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Dificultades en la aplicación de las leyes. Desafíos actuales. El caso de la ley de salud mental. 
Unidad 3: Educación y discapacidad. El sistema educativo y sus fracturas. El debate sobre la educación especial. Integración e inclusión. La situación en la universidad. 
Unidad 4: Trabajo y salud. Situación laboral de las personas con discapacidad. Prestaciones básicas. Importancia de una atención integral de la salud. 
Unidad 5: Discapacidad y accesibilidad en el marco de políticas de equiparación oportunidades. Desafíos para el logro de la plena accesibilidad en ámbitos públicos desde una perspectiva de accesibilidad integral. Acceso a la información fácil y directa. Conocimiento y Defensa de los derechos. Las políticas para la difusión de derechos. 

Docentes: Juan Antonio Seda, Verónica Rusler y Yael Hergenreder. 
Bibliografía
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Equipo docente 
Juan Antonio Seda 
Abogado (UBA). Especialista en Derecho de Familia (UBA). Antropólogo (orientación sociocultural, FFyL, UBA). Subsecretario de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil de la Universidad de Buenos Aires. Profesor adjunto de la asignatura “Derecho de Familia y Sucesiones” (UBA). Profesor titular de la asignatura “Didáctica Especial del Derecho” en el Profesorado en Ciencias Jurídicas, UBA. Director de la Dirección de Carrera y Formación Docente de la Facultad de Derecho, UBA. Coordinador del Programa Universidad y Discapacidad de la Facultad de Derecho (UBA). Docente de la asignatura “Una perspectiva antropológica de la discapacidad” en el Programa de Actualización y Profundización en Discapacidad, Facultad de Derecho, UBA. Presidente del Colegio de Graduados en Antropología de la República Argentina. 
Veronica Rusler 
Licenciada en Ciencias de la Educación (UBA), Docente de la Dirección de Carrera y Formación Docente de la Facultad de Derecho (UBA), Directora del Programa de Discapacidad de la Facultad de Filosofía y Letras y representante de esta unidad académica en la Comisión de Discapacidad del Programa Universidad y Discapacidad (UBA), miembro del Programa de Orientación de la Facultad de Filosofía y Letras y docente a cargo del Trabajo de Investigación Experiencias innovadoras en la Facultad de Filosofía y Letras. Aportes para el Régimen transitorio de asistencia, regularidad y evaluación, Jefa de Trabajos Prácticos a cargo del Seminario de la Orientación I de la Licenciatura en Educación Especial (UNSAM), Miembro del Proyecto de Investigación U 401 de la Programación UBACyT 2012/ 2015 La Química como parte de la cultura científica: un enfoque para el curso del CBC-UBA Coordinadora del Taller de Ambientación a la vida universitaria (UMET), Asesora pedagógica en Centro de Día Senderos del Sembrador
Yael Hergenreder 
Abogada (UBA). Posgrado “Discapacidad, Salud Mental y Envejecimiento” (UBA). Cursando actualmente la Maestría en Derecho de Familia. Asesora Jurídica en el Programa Nacional de Asistencia a las Personas con Discapacidad en sus Relaciones con la Administración de Justicia del Ministerio de Justicia de Nación (ADAJUS). Ayudante docente en la asignatura “Derecho de Familia y Sucesiones” (UBA). Docente en la asignatura “Discapacidad y Derechos” (UBA). Ha participado en la organización y confección de una base de datos de jurisprudencia sobre discapacidad. Concurrió a numerosas jornadas y congresos vinculados a la temática en calidad de expositora y asistente. 
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