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Duración 

8 (ocho) horas reloj

Días y horarios 

Viernes 5, 12, 19 y 26 de setiembre, de 15.00 a 17.00 hs.

Resumen

El análisis de textos argumentativos escritos se convierte en una herramienta insoslayable para la práctica jurídica en tanto contribuye con el dominio de las habilidades expresivas y comprensivas que caracterizan los usos comunicativos de la lengua en este contexto profesional específico.  

En efecto, las interacciones verbales pueden definirse, básicamente, por la argumentatividad que las sustenta puesto que, como ser dotado de razón y voluntad, el hombre, constantemente, cuestiona, evalúa, juzga, critica, esto es, modaliza la realidad y forma juicios de valor acerca de ella. En tal sentido, el hablante, por medio del discurso, intenta defender su punto de vista influyendo, directa o indirectamente, sobre el comportamiento de otros sujetos a fin de que éstos compartan con él determinadas opiniones o visiones del mundo. El objetivo fundamental de toda argumentación, entonces, “no es deducir consecuencias a partir de ciertas premisas, sino provocar o acrecentar la adhesión de un auditorio a las tesis presentadas  para su asentimiento” (Perelman, 1958). Es por esta razón que se puede afirmar que el acto de argumentar, es decir, de orientar el discurso en el sentido de determinada conclusión, constituye un acto lingüístico fundamental. 
En este curso nos proponemos reflexionar, por un lado, sobre los recursos lingüísticos, las categorías y los procedimientos propios de la argumentatividad que se manifiesta en el lenguaje jurídico; y, por otro lado,  se procura que los profesionales de la justicia adquieran estrategias para comprender, producir y reformular textos argumentativos, particularmente, en relación con el género discursivo Sentencias. 
Por último, la reflexión acerca de los procesos involucrados en la producción/recepción de los textos argumentativos, desautomatizándolos y promoviendo una introspección  continua sobre sus características y alcances, permitirá que los asistentes a este curso desarrollen, luego, en su práctica cotidiana, conocimientos, habilidades y destrezas que enriquecerán su competencia argumentativa, esto es, su capacidad para justificar su punto de vista mediante argumentos desplegando estrategias discursivas apropiadas y eficaces.
Objetivos

· Observar, describir, explicar e interpretar textos argumentativos propios del ámbito jurídico en general, y del género discursivo Sentencias, en particular.

· Adquirir conocimientos, habilidades y destrezas asociadas con la producción de textos argumentativos de manera tal de lograr una escritura coherente, pertinente y con corrección idiomática.

· Promover el desarrollo del razonamiento verbal a través del análisis de Sentencias. 

· Trabajar en torno a los recursos lingüísticos, categorías y procedimientos que caracterizan la argumentación.
· Proponer una serie de actividades a fin de que los profesionales, en su práctica cotidiana, desarrollen diferentes estrategias para comprender, producir y reformular  argumentaciones.
· Diferenciar “grados de argumentatividad” presentes en las Sentencias en relación con la subjetividad y la responsabilidad enunciativa.   
Contenidos

1-. Introducción a la argumentación. Definiciones de argumentación. Características comunes a toda argumentación. Competencia comunicativa y competencia argumentativa. Argumentación, demostración y razonamiento. La argumentación como acto de lenguaje dialógico y polémico. Argumentación y persuasión. La argumentación y la resolución de problemas. Importancia de la argumentación en el discurso jurídico y en las Sentencias.  
2-. La argumentación en los textos. La unidad argumentativa básica: argumento y conclusión. Micro y macroargumentación. La argumentación como forma de organización de la información. Tensión entre la argumentación y otros tipos textuales: la narración, la descripción, el diálogo y la exposición. El texto argumentativo en el discurso jurídico y en las Sentencias. Estrategias  para  optimizar el análisis, la producción y la reformulación de textos argumentativos. 
3-. La argumentación en la Lengua. Argumentación y subjetividad: grados de argumentatividad. Estudio de algunos recursos verbales vinculados con la argumentación. El uso de las personas y la responsabilidad enunciativa. Los conectores y la orientación argumentativa. Vinculación entre léxico, campo semántico y punto de vista. Las marcas lingüísticas de la argumentación en el discurso jurídico y en las Sentencias. Estrategias para optimizar la coherencia argumentativa en el análisis, la producción y la reformulación de textos argumentativos.
Metodología

En el Curso se llevarán a cabo actividades de carácter teórico-práctico. En efecto, en cada uno de los encuentros presenciales el profesor a cargo del Curso presentará un encuadre general sobre las problemáticas que serán abordadas y, posteriormente, los asistentes realizarán tareas vinculadas con la lectura, el análisis y la escritura de textos argumentativos. 

Materiales

Se diseñarán y utilizarán trabajos prácticos para cada encuentro en los que se presentará una síntesis del marco teórico que se desarrollará en dichos encuentros, al igual que una casuística formada por Sentencias, consignas de trabajo y ejercicios que incorporarán básicamente tareas de comprensión y producción de textos argumentativos. 
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